



近年来,一个共识越来越鲜明——以高质量发展创造高品质生活,满足市民对精细化、个性化美好生活的诉求。两会上,市人大代表把增进人民福祉作为出发点和落脚点,从住房、育儿、健康、休闲等方面共绘美好图景。



# 如何创造高品质生活 市人大代表划了这些重点

## “救命神器”AED会用敢用才有用

去年北京、广州地铁站都发生了乘客猝死事件,公众急救再次进入人们的视野,而AED的投入与使用也成为焦点。AED除颤仪是抢救心搏骤停患者的关键设备,其操作简单、体积较小,被人称为“救命神器”。

“AED在公共场所普及可为公众的生命健康带来更多保障,也是城市应急处置体系的组成部分。”市人大代表王敏介绍,无锡市自2018年在公共场所投入AED使用以来,逐年增加投入,拓展微信订阅号线上服务功能,首创无锡市AED腾讯地图,方便群众迅速取得AED及呼救求助,同时出台《无锡市红十字会关于公共场所配置自动体外除颤仪管理办法(试行)》,规范AED的管理与使用。然而,现实中AED的培



训到使用还存在一定差距,包括普及率较低、公众知晓率不高、对意外事件发生后判断及处置能力低下等问题。

## 代表建议—— 提高全社会自救互救的能力

王敏建议,进一步提高公民急救素养。以往AED只能由医务人员操作使用,随着技术发展,AED的操作也日趋简化,可由非医务人员使用。为此,应充分利用“互联网+医疗平台”,普及传播急救知识、完善培训机制、扩大培训受众人群,让更多公众接受急救培训。同时,加大急救免责法落实力度,目前一些地区已颁布急救免责法,但要真正发挥作用,可在公共

场所配置的AED旁简要说明急救免责规定,让公众消除顾虑、敢于施救。

“挽救生命的关键在于提升急救观念,普及急救知识。”王敏说,真正来得及在黄金4分钟内挽救生命的往往不是医生,而是身边的人。AED的掌握与使用只是急救生存链中的一个环节,应借助AED的培训使更多公众学习急救知识,提高急救意识,参与急救工作,提高全社会自救互救的能力。

## 精装房何以成为“重装房”

如今新开楼盘精装比例越来越高,相关管理规定陆续出台之后,无锡成品房市场越来越规范。不过,市人大代表丁玉芳在生活中发现,面对可以“拎包入住”的精装房,不少业主却选择重新装潢:有的会拆除客厅装修,有的会拆除厨卫装修,有的甚至把除了地暖和中央空调以外的装修都拆掉了……

业主这么做的理由不一而足,有人觉得装修风格不符合自己的喜好,有人讲究装修细节和材料品牌,有人

则不想屋内样式与别人一样。精装房本就价格不菲,不少市民选择精装房正是为了免去装修的烦恼,可拆除重装反而耗费更多的精力和物力,“有的业主光运走拆下来的装修垃圾,就花了十多万元。”拆除重装的“大动静”不仅会影响到邻居,还容易造成房屋结构安全隐患。对此有的业主也很无奈,说提前与开发商沟通过,希望有些部分保留毛坯状态,而得到的答复是“这样通不过交付验收”。

## 代表建议—— 给购房者“装潢选择权”

丁玉芳建议相关部门出台补充规定完善实施细则,给精装房增加装潢选择权。首先,可以采用菜单式装修。每个户型设计2种或2种以上的装修方案,让业主订购期房时自行选择,甚至可以细化到装修主材、厨卫品牌等,给业主一定的选择空间。其次,应当允许业主选择一定程度

的毛坯房方案,当然可以使用价格杠杆,以及合同签订时增加不允许破坏房屋原有结构条款等,对业主进行限制规范。这样能够让精装房真正实现一步到位,一方面减少业主拆除原装修的成本避免各方面浪费,另一方面也可以有效保障房屋的结构安全。

## 婴儿游泳馆火爆背后有隐患

近几年,婴幼儿游泳馆如“雨后春笋”般迅速发展。除了医疗机构提供该项服务外,很多商家进入了婴幼儿游泳行业。市人大代表顾凤指出,一些婴幼儿游泳馆设施良莠不齐,比如温度与细菌控制方面,婴幼儿适应的温度与成人不同,若场馆无循环过滤设施,不更新换水,容易导致婴儿感染疾病。在水质处理方面,婴幼儿对水体洁净度的要求应比成人更

高,简单净化或消毒处理达不到要求。另外,泳圈、浴巾、公共用品多人使用,室内空气质量不达标,有的场馆缺乏应急急救设备,这些都会带来安全隐患。一些场馆工作人员没有相应的健康证明,没有强制性的健康、游泳安全知识专业培训。场馆监管上也存在短板,一旦发生纠纷基本上按照消费纠纷,通过协调商家退款方式进行处理。

## 代表建议—— 纳入公共场所卫生监督范围

顾凤建议,将婴幼儿游泳馆纳入公共场所卫生许可范围,出台相关卫生标准和监管措施,使经营者、消费者有法可依。应加大对现有婴幼儿游泳馆监督力度,定期对场所进行监督检查,有效保障婴幼儿健康安全。同时要制定从业人员操作规范,加强婴幼儿游泳、急救方面的学习,培养专业人员。相关部门应加强对婴幼儿游泳场馆管理经营单位和家长的卫生宣传,

增强卫生意识,提高家长对婴幼儿健康的重视,以及对婴幼儿游泳馆卫生的监督,督促经营单位保持游泳用水清洁卫生、增添必要的清洁消毒设备。相关部门还应组成综合执法队伍,加强对婴幼儿游泳馆、亲子游泳馆等的联动监管,在监督管理中积极给予卫生专业检测方面的技术支持,并将监督结果纳入市场监督管理部门诚信经营系统。

## 公园绿地建得美还要“养”得好

开窗见绿、出门入园,是市民向往的居住环境。截至2020年底,我市城区建成区绿地率已超40%,公园绿地已成为日常休闲游憩的主要空间。市人大代表何云彪注意到,在各级政府不断扩大公园绿地供给的同时,公园绿地的管理还存在诸多短板,比如擅自圈占绿地、商家厨房油烟超标排放、私自占用园内道路划设停车位、标线标牌不健全、垃圾分类不符合地方法规要求等。

## 代表建议—— 建立园内设施使用管理公约

如何让公园绿地更惠民?何云彪建议,一方面要在公园入口处、道路两侧和主要休憩、健身点,加强禁烟、垃圾分类等法规规定宣传和文明游园提示,完善各类警示宣传标志标牌,提高市民文明游园自觉性,推进《文明行为促进条例》在公园绿地的严格执行;另一方面,要规范和加强游园导引标志标牌设置,加强健康步道、健身器材、游乐设施、环卫设施、停车设施等的建设和维护,提高公园绿地的综合服务水平。



此外,加强对园内经营使用单位的监督管理,建立园内设施使用管理公约,确保园内设施使用单位文明经商;规范车辆停放秩序,严禁非作业车辆进入园内健康步道和休闲区域,实行停车入场、顺位停放;督促园内经营使用单位严格遵守生态环境保护、安全生产规定,有力推进各项法律法规在公园绿地严格落实。

(晚报记者 任蓉蓉 蔡佳/文 还月亮/摄)